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ABSTRAK

Film merupakan metode dalam penyampaian pesan secara kreatif dan menarik, di dalamnya mengemas sebuah alur cerita menjadi audio visual. Tetapi dalam pembuatanya sering kali tidak memakai kaidah ilmu sinematografi yang memberikan ilmu tentang film secara menyeluruh baik prakteknya maupun teorinya. Tontonan film sekarang juga sering kali tak pantas di liat bagi anak, maupun remaja Indonesia tak mengedepankan nilai-nilai budaya yang luhur dan nasionalisme, oleh karena itu  mengharapkan dengan proyek tugas akhir yang telah dibuat memudahkan para mahasiswa ataupun para sineas-sineas untuk membuat film pendek dengan teknik kaidah yang benar. Juga memberikan nilai rasa nasionalisme yang tinggi.

Pembuataan proyek yaitu dengan cara mengamati langsung di lapangan pada produksi film-film layar lebar maupun film-film pendek yang terdahulu, mengadakan Tanya jawab, juga melalui refrensi dari buku ataupun internet.

Hasil dari penelitian yaitu bahwa pembuataan film itu sangat tidak mudah dan instan, karena dalam prosesnya ada beberapa tahap sebelum syuting yang harus di matangkan yaitu pra produksi sampai pasca produksi. Dan biasanya sering kali pembuat film tak mengetahui proses seperti ini jadi mencoba memberikan pembelajaran dengan membuat film pendek dengan teknik sinematografi yang nantinya dapat dimanfaatkan oleh mahasiswa ataupun sineas-sineas.
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